



铅山县永平镇陈家塘，胡鑫宇一家四口曾经住在这里，房子是自己修的。



李连英和胡鑫宇的合影。

胡鑫宇亲属决定暂不火化遗体 在焦灼中等待真相

失踪106天后，江西省上饶市铅山县致远中学学生胡鑫宇死亡的消息被警方公布。消息传来，胡鑫宇的家人悲痛万分。他们难以相信，向来懂事、乖巧、体贴的胡鑫宇，怎么会如此突然地、永远地离开了他们。目前尸检已经完成。1月30日，记者专程来到铅山县永平镇陈家寨，胡鑫宇的母亲李连英告诉记者，目前家属尚未看到法医鉴定报告。他们决定暂不火化胡鑫宇的遗体，等待真相到来。

一个突遭不幸的普通家庭

1月30日早晨，铅山县永平镇陈家寨，胡鑫宇的母亲李连英静静地站在父母家的大门前，面容憔悴。胡鑫宇的外婆坐在轮椅上，亲友们围着她，表达安慰。

屋子的大门是木质的，一楼地板是水泥地。后院里养着家禽，堆放着柴火和杂物，围墙有些破损，墙角青苔斑驳。室外的太阳温暖，但屋里温度较低。胡鑫宇外公不停地烧着开水，递给客人们取暖。只有2楼的一间卧室里装

了空调。胡鑫宇的外公说，那是胡鑫宇每次来家里时常待的房间，空调也是专门为了他安装的。

这是永平镇里一个条件比较普通的家庭。一条铁轨经过村庄，有人靠近铁路涵洞，附近的喇叭就会自动响起，提醒路过的人们小心火车。不过，附近没有站台，村里搭乘火车不方便。

胡鑫宇的外公说，约70年前，他结了婚，建立家庭，生下了6个孩子。夫妻俩务农为

生。孩子们长大后，基本上也是继续在村里务农或外出打工。多年前，胡鑫宇的外婆腿脚受伤，只能坐在轮椅上，很少出门，从来没有离开过永平镇。儿女们成家后，两位老人住在孩子们帮他们建起的房子里，相互陪伴、照顾。

胡鑫宇的外婆告诉记者，胡鑫宇的父母也都是农民，育有两子。大儿子胡涛（化名）比胡鑫宇大15岁，一家四口住在离娘家不远的胡家塘村。女儿和女婿曾一度只依靠女

婿每月四千多元的收入维持生计。胡涛还没成家，胡鑫宇要上学，也许将来还要上大学，生活压力较大。据媒体报道，胡鑫宇的父亲胡跃良是家中独子，双亲早亡。夫妻二人很长一段时间靠种水稻为生。

李连英说，胡鑫宇上小学时，她一边工作，一边照顾孩子。后来，胡跃良在铅山县的一家箱包厂找到工作，收入更多一些。胡鑫宇上初中后，为了贴补家用，李连英去福建找亲戚，在那里做保姆。

一个众人眼中的好孩子

胡鑫宇在陈家寨上小学，又在陈家寨读了1年多的初中，随后转学至铅山县私立桃园中学读书。对于初中转学的原因，胡涛此前接受媒体采访时表示，“当时弟弟成绩很不好，如果让他继续在陈家寨读下去，就没希望能考上高中，没得书读了。”桃园中学寄宿生每学期费用8400元，但家里还是愿意支付。

外婆腿脚不便，很少出门，就在家照顾孩子，陪伴着童年时期的胡鑫宇。胡鑫宇在学校寄宿后，放假时也会跑到外婆家做作业或住一阵，一个人坐在房间里的矮凳子上读书写字，有时也会唱歌。

外婆记得，胡鑫宇小时

候，喜欢蹦蹦跳跳，比哥哥还爱说话。随着年龄的增长，胡鑫宇逐渐变得文静乖巧。天气好时，胡鑫宇会和外婆一起在后院里晒太阳。他默默地看书，外婆安静地坐在一边，不去打扰他。

胡鑫宇没有向外婆讲过自己在看什么书，有哪些朋友，身边发生了什么事。“这个年纪小孩有什么话，一般会和他的同龄人讲，很少会和老人说。”外婆说。

在外婆看来，胡涛和胡鑫宇兄弟俩感情要好，常常结伴一起来外婆家，一起出去玩。工作后，胡涛常给弟弟买衣服等礼物，过年时还会给弟弟压岁钱。胡涛接受其它媒体采

访时表示，他在胡鑫宇读小学前就外出工作，与弟弟交流不多。他只记得弟弟放寒假回家，喜欢待在二楼他自己的房间看动漫，关上房间门，不会主动分享他的爱好。

外婆记得，胡鑫宇读书很乖，“从来不会厌学。”有一次下大雨，积水深处能把人的半个身子淹没。有学生为此请了假，但胡鑫宇坚持要去学校。

外婆觉得，胡鑫宇是一个懂事体贴的孩子。收到压岁钱，胡鑫宇总会给李连英，用来交学费。有时候胡跃良让胡鑫宇拿一部分压岁钱用作零花钱，但胡鑫宇不拿，说不用那么多钱，也花不了多少

钱，买了饭菜票，能吃饱就可以了。

家人眼中，胡鑫宇乖巧懂事。家里的电子产品，李连英不太会操作。以前胡涛在家时，通常是他和这些电子产品打交道。胡涛工作后，电子产品就交给胡鑫宇摆弄，Wi-Fi密码也是胡鑫宇设置的。

做饭时，李连英会把胡鑫宇叫来，帮忙洗菜、端菜。胡鑫宇总会手脚麻利地把活干完，又回去做自己的事情。比如，用纸张折出一个小玩具，或是玩魔方。

村民、亲戚提起胡鑫宇，也称赞他是一个“乖巧”“懂事”的好孩子，不会调皮捣蛋，也不会乱动别人的东西。

一个焦灼等待的最后真相

李连英说，胡鑫宇是很有上进心的孩子，但她“对成绩顺其自然的态度，如果孩子实在做不到也不会勉强”。中考完后填志愿时，李连英问儿子，准备填哪个学校？胡鑫宇才告诉妈妈，考试前，有致远中学的老师来学校招生，自己那时候和致远中学签了保送协议，不会再考虑填报其它的学校。

据江西省、市、县公安机关联合工作专班1月7日通报，胡鑫宇在桃园中学就读初中期间，与致远中学签订中考提前录取协议，后以531分被致远中学录取，根据协议减免第一学期费用1500元，实交

7100元。入学成绩在1303名高一新生中排名第650名，本班65名学生中排名第58名。

有媒体报道称，胡鑫宇的好友表示，为了应对中考的体育加试，他们曾一起在陈家寨中学晨跑、聊天。他感觉胡鑫宇的变化是“喜欢说大道理了，这是在陈家寨读书时候没有的。我还记得他说，人际关系不好处理”。

胡鑫宇家离致远中学较远，上高中后在学校寄宿。李连英说，自己曾问胡鑫宇，会不会有压力？胡鑫宇回答说不会。然而，2022年9月27日那天，胡鑫宇打电话给母亲，说不开心，想哭，但没有说出

不开心的原因。李连英问需不需要陪读，胡鑫宇回答说需要。国庆假期，李连英特地从福建回来安慰孩子。李连英觉得懊悔。如果当时选择了陪读，也许孩子遇到了什么事情，就能及时地告诉自己了。

胡鑫宇的外婆也记得，上高中后，胡鑫宇有几次似乎心情不好，会和大人顶嘴。有一天，他吃完饭后，把自己用过的碗筷洗好，放在餐桌旁的台子上，说那是他的专属碗筷，让外婆外公不要用。她当时觉得奇怪，又担心说多了孩子会不高兴，便没有追问。

李连英后来从老师那里

听说，胡鑫宇有时候会写一些文字，大多是想到一点就写一点的小段感言。案发后，他的书和本子已被警方取走调查。

上个假期前，胡鑫宇打电话让妈妈帮忙网购两本书。一本是《钢铁是怎样炼成的》，另一本是《云边有个小卖部》。他说，看完这两本书，做完作业，一个假期差不多就过去了。那个假期，胡鑫宇和妈妈一起去了福建。李连英觉得，儿子可能没来得及把那两本书看完。

胡鑫宇的录音笔内究竟有什么内容，胡鑫宇是自杀还是他杀？家人们仍在焦灼地等待真相。 本报综合

延伸阅读

什么是“缢吊”？尸检是否一定能查出死亡时间和死亡原因？

知名法医专家这样说……

1月29日，失踪106天的胡鑫宇被找到了。警方通报显示，一名群众报警，在河口镇金鸡山区域树林中发现一具缢吊尸体，经DNA检验，确定死者系胡鑫宇，但通报中并没有透露胡鑫宇的死亡时间与原因。那么“缢吊”是什么意思？通过尸检能否进一步揭开真相？

1月29日，记者注意到，在江西省、市、县机关联合工作专班发布的警方通报中载明，胡鑫宇被发现时，是一具缢吊尸体，也就是被发现时，就已经身亡。那么什么是“缢吊”？有网友解释，缢吊死亡系用绳套在脖子上用自身重量，紧压呼吸道和血管，造成的窒息死亡，缢吊是常见的暴力死亡之一。

是否如此？1月29日傍晚，记者联系上一名国内知名法医专家，其告诉记者，警方通报里所说的“缢吊”，其实是指胡鑫宇尸体被发现时的一个状态，而上述网友解释的是“缢死”，是死因的一种鉴定。警方通报里写的是“缢吊”，而非缢死，也就是说，暂未指明胡鑫宇的死亡原因。

有媒体报道，胡鑫宇家属已经决定尸检，希望务必查出真相。一路关注此案的网友，也对此颇有疑问，胡鑫宇到底是如何身亡，何时身亡的？进行尸检是否就一定能查出死亡时间和死亡原因？上述法医专家表示并不确定，“这个比较复杂，需要根据尸体状态来看，一般来说，如果尸体条件好的话，能鉴定出来，反之则不能。”

胡鑫宇失踪106日，当地曾在全县范围内进行地毯式搜索，但仍未发现其踪迹，而此次“突然”出现在学校附近的金鸡山树林，也引发争议，比如，有网友疑问，树林是否是案发第一现场？胡鑫宇系自杀或他杀？

受访法医专家表示，想判定一个人是自杀或他杀，在法医学上叫鉴定“死亡方式”，这并不是单纯从尸检中就能够判断的。“死亡方式的鉴定要结合现场勘察、尸体检测以及案件调查情况等多方面综合判断，更为复杂，不是单单通过哪一个环节就能得出结论的。”

1月29日，最新警方通报显示，公安机关已邀请国内权威刑事技术专家到现场参与勘验，调查、检验工作正在紧张进行中，有关情况将及时向社会公布。

本报综合